A T, Ty T, haromszoget talpponti hiromszégnek nevezziik. Ennek keriilete
(1) a-cosa+b-cosf+c-cosy,

aminek igazolasa megtalalhaté példaul Reiman Istvan: A geometria és hatarteriiletei c. konyve 241. oldalan. Az dbra
derékszogl haromszogeibdl T,C' = b. cos~y, TybA = c-cosa és T.B = a - cos 5. A feladatban emlitett szakaszok Gsszege
tehat

(2) a-cosf+b-cosvy+c-cosa.

Az (1) és (2) osszehasonlitasdhoz felhasznaljuk az tgynevezett rendezési tételt. Legyenek a, b, ¢ és x, y, z valos
szamok, és nézzik az

(3) a-x+b-y+c-z

Osszeget. Ha ebben az 0sszegben az z, y, z szdmokat mas sorrendben irjuk, az 6sszeg megvaltozik. Legyen pl. a < b < ¢
és x > y > z. Ekkor azt mondjuk, hogy a, b, ¢ és z, y, z ellentétesen rendezettek. A rendezési tétel azt mondja ki,
hogy (3) akkor a legkisebb, ha a két szamharmas ellentétesen rendezett, és akkor a legnagyobb, ha a két szamharmas
rendezése azonos.

Visszatérve az eredeti feladathoz, megtehetjiik, hogy az oldalak jelolését ugy valasztjuk meg, hogy a < b < c legyen.
A haromszdgben nagyobb oldallal szemben nagyobb szég van, nagyobb hegyesszog koszinusza pedig kisebb, mint a
kisebb szogeké. Ezért a, b, ¢ és cosa, cos 3, cos+y ellentétesen rendezettek, tehat az (1) Gsszeg nem nagyobb, mint a
(2)-ben lévé.

Ezzel a feladat allitasat igazoltuk. Egyenl&ség pontosan akkor &ll, ha a =b=c.

Ambrus Gergely (Szeged, Radnoti M. Gimn., 10. o.t.)

Megjegyzések. 1. Vegyiink fel egy hegyesszogi haromszog mindegyik oldalan egy bels6 pontot. A 3 pont egy beirt
haromszoget hataroz meg. Ismert szélsGérték-feladat, hogy ezek koziil a haromszogek koziil a talpponti haromszog a
legkisebb keriiletd. Ennek a ténynek és sok érdekes kdvetkezményének a bizonyitasa megtalalhaté a korabban idézett
mi 240-242. oldalén.

2. A rendezési tétel egy altalanosabb megfogalmazaséat és igazoldsat megtalalhatjuk Reiman Istvdan: Nemzetkozi
Matematikai Didkolimpiak 1959-1994 c. konyve 552. oldalan.



